

Pszichológus a SZEOL AK-ról

Rendet tenni a fejekben!

Közel 10 évvel ezelőtt volt a mostanihoz hasonló helyzetben a SZEOL AK labdarúgócsapata, amikor 9 ponttal lemaradva az előtte álló Békéscsabától, a tabella utolsó helyén végzett a labdarúgó NB I-ben. Aztán, 1976. június 19-én jött a hír: felmenték az NB I-ben szereplő csapatok létszámát, és a szegedi gárda a következő évben is az élvonalban szerepelhetett. A SZEOL AK az előlegezett bizalmat akkor meghálálta, hiszen a 12. helyen zárta 30 (!) bajnoki ponttal az évet. (Hasonló volt ez a mostani fellángoláshoz.) A következő szezonban a „felidőben” 9 pontot gyűjtöttek, és végül az utolsó helyen estek ki az „elítmezönyből”.

A jelenlegi helyzet aggasztóbb, mint valaha. Ilyen mélypontról még nem folytatott bajnokságot csapat Magyarországon, mint 1985-ben a SZEOL AK. És már elterjedt a hír, hogy ismét felemeljük az NB I létszámát! Nagyon sok aggodó szurkolóval találkoztam. Legtöbbször Kaszás Gábor edzőt sajnálják, hiszen kiderült, cserbenhagyták játékosai. Sokan látják a hibákat ebben a városban, de azt is, hogy az egyesület a feltevéteket sem igen biztosította ahhoz, hogy a megye reprezentáns labdarúgócsapata sikerrel szerepelhessen a legmagasabb osztályban!

A napokban úgy hozta a véletlen, hogy összefutottam rég nem látott magyar-svéd állampolgár ismerősömmel, Oláh Csabával, akiről tudtam, hogy 1977-ben az Újpesti Dózsa elleni 6-2-es győzelemkor ingyen és bérmentve a csapat pszichológusa volt. A találkozáskor miről is beszélgettünk volna, mint a SZEOL-ról. Mire észrevettük, már pergett is az a gondolatbeli filmzaj, amely a játékosok és az edző szemközéből próbált győzefti látni a már krónikusult várt, és győzefti-talánnak tűnő betegségére.

A gyermekkor a SZEOL jelenléte számomra. Vízipólós voltál. Hogy kerültél kapcsolatba a labdarúgással?

Súlyos szívizomgyulladás után 14 éves koromban megbénultam. Ettől kezdve küzdöttem az egészségemért. És ezt az uszodában sikerült visszaszereznem. Münchenben végeztem el a képzőművészeti akadémiát, és a tantárgyak közül a lélektan fogott meg igazán. En rengeteget kaptam a sportról, és ezt az ajándékot vissza akartam adni, mindenképp elött Szegednek. Feldolgoztam a szegedi labdarúgás negyedszázada visszatérő problémáit, elemeztem a gondokat, hogy átfogó képet kapjak. Azzal kezdődött „labdarúgó-lénykedésem”, hogy a Bayern München csapatát ismerve, kidolgoz-

tam egy feltáró, elemző anyagot, amely azzal foglalkozik, hogy mi okozza a német csapatok vereségét, amikor angol klubcsapatokkal kerülnek szembe. Fel-tűnt nekem a Liverpool kupasikere, amikor a HVS és a Bayern Európa legjobb klubcsapatának számítot. Ezt az elemző munkát elküldtem a Bayern akkori edzőjének, Csernai Pálnak, aki hasznosította is. Ez csak a kezdet volt, hiszen engem kizárólag a magyar futball foglalkoztatott.

Baroti Lajos szövetségi kapitány 1976-ban kapott tőled levelet, melyben olyan 4 éves fejlődési ciklusról írtál, ami a világbajnoki szereplés sikerét, a magyar focik fellendülését jelenthette volna. A vezetőket mennyiben használtad fel az összegyűjtött elméleti anyagot?

Elképzelésem alapját az adta, hogy fokozatosan, egyre erősödő ellenfeleken keresztül lehet eljutni a csúcsra. Puskás Öcsiéknek adott volt a folyamat, hiszen egy olimpiai győzelem után zökkenőmentesen lehetett folytatni a 4 éves ciklusra előirányzott utat. Nem okozott törést semmi. Véleményem szerint nekünk, magyaroknak rossz időpontban jött az argentinai VB. Nem volt időnk a megmérettetésre, nem készültünk fel fokozatosan a világbajnoki szerepmérkőzésekre. Ezt türellemmel kellett volna gyengébb, majd egyre erősödő ellenfelekké oda-visszavágó alapon boncolítani. Erre mi történt? Elváltunk a VB-találkozó előtt egy olyan angol válogatott mérkőzést, ahol az angolok bizonyítani akartak, nekünk viszont nem volt tétje az összecsapásnak. Hatalmas hiba volt egy felelőtlenül kötött mérkőzésen „croszlánok” közé dobni a lelkekben felkészületlen magyar játékosokat. Ezt a pszichés felkészületlenséget igazolta Törőcsik és Nyilasi kiállítás is a VB-n. Büszkeségei től el, hogy — véleményem szerint — a legjobb magyar labdarúgó-szakember elfogadta elméletemet, és felkészülési programjában szerepeltette gondolataimat. Úgy érkezett csapatunk a Szovjetunió elleni találkozóra, hogy a hazai találkozók után idegenben legyőzte a lengyel és csehszlovák válogatottat. És a siker nem maradhatott el.

1977. novemberében újabb levél érkezett, ezúttal Szegedre, dr. Bánáthy János elnök címére, melyben a SZEOL AK labdarúgócsapatának elemzését vetetted papírra. Mi volt ennek a lényege?

Szegedi vagyok és az is maradok örökre. A Népszportból figyelemmel kísértem külföldön is a szegediek szereplését. Láttam a fiúk PMSC elleni találkozóját, majd a Kaposvár elleni vereség után leírtam elemzésemet. Ebben az első és legfontosabb javaslat a góliszony megszüntetésére irányult. Levezettem, hogyan alakult ki és hatalmasodott el a szegedi csatárokon. Elemeztem romboló hatását a csapaton belül és ezt kivételtettem a közönségre is. A góliszony megszüntetésére két javaslatot tettem. Az egyik, amikor a csatársor nem tud eredményes lenni, főrekedni kell szabadrúgások, szöglettrügasok kihaccolására és abból előre begyakorolt variációkkal gólt szerezni. Ha ez sikerül, a labdarúgó észrevétlenül átéli, hogy csapata képes gólszerzésre, felszabadul a gátlások alól. Működésem alatt az Újpesti Dózsa elleni 6-2 hozta a legnagyobb sikert. Az első gólt három szegedi szöglettrügas előzte meg. Sajnos ez a siker — csak úgy mint most —, a visszajára fordította a helyzetet. A csapaton belül elbizakodottság lett urrá, ami azonban törvényszerű pszichés reakció volt.

1978. január 27-től öt mérkőzésen keresztül dolgoztál a csapat mellett, mint pszichológus. Már-már stabilizálódott a helyzet, úgy nézett ki, hogy bennmarad az együttes. Aztán március 10-én holnapra eltűntél. Mi volt ennek az oka?

Javaslataimat az edző négy mérkőzés után nem volt hajlandó követni. Ekkor írásba adtam, hogy nem vállalom a felelősséget a bennmaradásért és kiléptem! Ennek ellenére sajnáltam, hogy néhány hónap elteltével ismét búcsúzott a legmagasabb osztálytól a SZEOL.

Hogyan látod a jelenlegi helyzetet?

Időrendi pontossággal bekövetkezett ismét, hogy csak a szerencsében bízhatnak. Góliszonyban szenvednek, elvesztette a társaság az önbizalmát, nincs tartásuk a játékosoknak. Ne higgye senki, hogy mi ez

véletlen műve. Ez törvényszerű. És várható az is, hogy a játékosok közül többen új klubot keresnek, s akkor még kevesebb lesz a kötődésük. Jönnek majd a látszatszerűségek, hogy megússzák ezt a fél szezonot.

Mi a véleményed arról, hogy ez a csapat a többiekhez képest sokkal kevesebb segítséget kap?

Nincs mit csodálkozni ezen, hiszen hosszabb távon még nem bizonyítottak. Csak az a kérdés, meddig hajlandó elviselni a város a jelenlegi megalázó helyzetet.

Mi lehet a kiút?

Csakis a szembenézés! Fel kell tenni a kérdést és a választ is meg kell találni rá közösen, hogy mi okozza ezt a szegedi labdarúgó-jelenséget! Ha valaki olyan célt tűz maga elé, melynek elérésére saját képességei alkalmassá teszik, az helyesen választotta meg célját. Úgy érzem, a célokat nem szegedi képességekre, adottságokra méretezték! Lehet, most sokan megmosolyognak, de az a véleményem, hogy nem a bennmaradásra kell tervezni, hanem a cél a bajnokság megnyerése kellene, hogy legyen, Szeged számára csakis ez az elfogadható! Természetes, ha szükséges, ez lehet akár 10 éves program is! Észrevettem egyébként, hogy a szegedieket kizárólag fővárosi csapatok motiválják, ellenük bizonyítani akarnak. Itt látható, hogy nincs meghatározva a csapat képessége és szíve szerinti célja: a középcapatok ellen nincs meg a szükséges motiváció, ellenük nem jelenik meg a győzelmi vágy. A középcapatok elleni sikertelenség oda vezet, hogy a játékosok kétkedni kezd önmaga képességeiben és elindul a pszichés gátlások egész sora, mely góliszonyhoz, majd a csapat széthullásához vezet! Ettől kezdve a labdarúgók már nem az ellenféllel, hanem saját gátlásaikkal küzdenek hétről hétre...

Bagaméry László

ZTE-siker a Zala Kupán

Vasárnap délelőtt a ke-reszti játszószállal folytatott Zalaegerszegi és Pannónia Zala Kupa nemzetközi teremlabdarúgó-tornát. Kellemes meglepetésre a szombati második mérkőzésen gyengéllékű ZTE legyőzte a csoportküzdelmekben pontot sem veszített Dinamo Minszkot, s így bejutott a döntőbe, ahol ellenfele, az FC Karl-Marx-Stadt, amely csak büntetőrúgásokkal bizonyult jobbnak a magyar terembajnok MTK-VM-nél.

Eredmények:
Keszthelyi Haladás—Favoriten AC 4-4 (3-2, büntetővel: 9-8), Ú. Dózsa—GKS Katowice 11-2 (5-1), ZTE—Dinamo Minszk 4-3 (3-2), Karl-Marx-Stadt—MTK-VM 1-1 (1-1, büntetővel: 4-3).

Igy kellett volna tippelni!

A totó 5. heti szelvényén szereplő mérkőzések eredményei:
1. Uerdingen—Bremen
2. VfB Stuttgart—Kaiserslautern
3. Düsseldorf—Leverkusen
4. Frankfurt—Bochum
5. Schalke 04—Mönchengladbach
6. FC Homburg—Saarbrücken
7. Ulm—Blau Weiss 90
8. Solingen—Offenbach
9. Darmstadt—Stuttgarter Kickers
10. Cagliari—Triestina
11. Catania—Perugia
12. Parma—Bari
13. Pescara—Pisa
Pótmérkőzések:
14. Campobasso—Taranto
15. Arezzo—Cesena
16. Bologna—Padova

3-1 1.
5-0 1.
3-2 1.
1-1 x.
4-1 1.
3-3 x.
2-1 1.
1-0 1.
1-0 1.
0-0 x.
félbeszakadt.
2-2 x.

2-1 1.
1-1 x.
2-0 1.

mekkora a kút nem igényel semmiféle átalakítást. A szerkezet teljesen ártatlan kezek számára hozzáférhető, a benzinelvő visszafelé nem ad lehetőséget. A prototípust már kipróbálták, és az megfelel a várakozásoknak.

Az új számlálószervezetek sorozatgyártását májusban kezdik meg az Alkotó Ifjúság Egyesülete vásárolt szellemi termék alapján az Elektronfon Elektronikai és Elektromechanikai Gazdasági Társaság üzemében. Először az öt évvel régebbi mechanikus számlálókat cserélték ki, s úgy tervezik, hogy öt éven belül az Afor valamennyi benzin-küta elektronikus számlálóval fog működni.

Fiatalkori bűnözés — és a szülői felelősség!

Egy évvel ezelőtt beszélgettünk dr. Kun Lászlóval, a megyei bíróság elnökével. Azóta igazságügyminiszter-helyettes. A fiatalok bűnözéséről ez volt a véleménye:

Sajnos, évről évre emelkedik a fiatalok bűnelkövetők száma, ami nem csupán a rossz családi környezetre vezethető vissza, hanem arra is, hogy egyes szülők kevés időt fordítanak gyermekeikre, elhanyagolják a velük való törődést vagy megfelelő nevelés helyett túlzott anyagi juttatásokkal rontják el a gyermekeket. Főleg ilyen esetekben erősödnek fel azok a külső hatások, amelyek kedvezőtlen irányba befolyásolhatják a fiatalok fejlődését. Értéktrend-szerűlke, gondolkodásukba nem épülnek be azok a követelmények, amelyek a társadalmi együttélés normáinak megtartásához szükségesek.

Dr. Kántor Géza, a Szeged városi Rendőrkapitányság vezetője az alábbiakban foglalta össze a fiatalok bűnözés 1983. évi tapasztalatait:

A fiatalok bűnözésében csoportosan elkövetett bűnesetek váltak jellemzővé. Sok fiatal csavarog a városban. 1983-ban 370 eltűnt gyereket kutatott fel a rendőrség, és 164 intézetből szökött fiatal vittünk vissza az intézetekbe. A csavargások során autótörtek fel, járműveket lopnak. Gyakorta minden cél nélkül közelekednek a bűnelkövetőket.

A veszélyeztetett fiatalok száma egyébként Csongrád megyében: 3000!

A fiatalok bűnözésére vezető okai között előkelő helyet foglal el a nem megfelelő családi környezet káros hatása. Az elvált, külön élő, vagy „mostoha szülők” problémája, az otthon milyensége nagyban befolyásolja a fiatalok életvezetését. A családi viszonyok rendezése nagy érzelmi hatást eredményezhet, ellenkező esetben viszont gyorsan megszünteti a jóra való készséget. A romlott családi környezet, a szülői szeretet hiánya már sok fiatal életét tönkretette. A nevelőintézetekben felnőttek között nagy számban találhatók lelkileg sérültek, akik életük végéig rikkantnak érzik magukat...

A napokban dr. Tóth Péter, a Csongrád megyei Főügyészség szakügyésze tartott előadást az ifjúsági bűnözés új jelenségeiről és az ifjúságvédelem feladatairól.

A korábbi 122 ezerrel, 155 ezerre emelkedett 1984-ben a fiatalok bűnözések száma. Tavaly 6500 fiatal korút ítélt el a bíróság. Véleményem szerint a nők munkába állásával megint megnőtt a család. Igaz, hogy na-

gyakoriak a bűnelkövetők száma, ami nem csupán a rossz családi környezetre vezethető vissza, hanem arra is, hogy egyes szülők kevés időt fordítanak gyermekeikre, elhanyagolják a velük való törődést vagy megfelelő nevelés helyett túlzott anyagi juttatásokkal rontják el a gyermekeket. Főleg ilyen esetekben erősödnek fel azok a külső hatások, amelyek kedvezőtlen irányba befolyásolhatják a fiatalok fejlődését. Értéktrend-szerűlke, gondolkodásukba nem épülnek be azok a követelmények, amelyek a társadalmi együttélés normáinak megtartásához szükségesek.

A megelőzéshez szorosan kapcsolódik a társadalmi munkásokkal megoldott utógondozás. A pártfogók feladata, hogy a próbára bocsátottakat figyelemmel kísérjék, belőlük embert faragjanak. A pártfogói munka jelentőségéről, gondjairól Kereényi József pedagógus, ifjúságkutató beszélt:

Az a véleményem, nem adunk elegendő lehetőséget a fiataloknak, hogy velünk együtt lehessenek felnőttek. Hajlamosak vagyunk az első „botlásra” kijelenteni, hogy lám-lám, ez a mai fiatal! Azt hiszem, sokat lephetünk előre, ha az általános iskolákban, középiskolákban, szakmunkásképző intézetekben, például osztályfőnöki órákba illesztve bevezetjük az erkölcsi ismeretek oktatását. A társadalmi pártfogóknak egyébként nincs semmiféle jogszolgáltatása, éppen ezért nem ártana az illetékes tanácsai szerveknek rendszerezni egy igazolványt, melyben intézkedési jogkörrel megbízást kapna a pártfogó, sőt, törvényes hatósági védelemben is részesülne, illetve a rendőrség is támogatná jogos érdekvédelmi tevékenységét, intézkedéseit.

Elektronikus számlálók

Csaknem 200 keverőfejes benzin-küta elektronikus számlálókat cserélt ki elektronikus berendezéssel az Afor idej fejlesztési programjának keretében. A mechanikus számlálókat elég hamar elromlanak, s ilyenkor a töltőállomásokon szüneteltetni kell a kiszolgálást. Az elromlott szerkezetek kijavítása hosszadalmas és költséges, évente 10 millió forintjába került az Afor-nak.

Az elektronikus számlálóban nincs mozgó alkatrész, a készülék minimális karbantartást igényel, ugyanakkor élettartama háromszorosa a régi típusú készülékének. Úgy alakították ki, hogy tökéletesen illeszkedik a mechanikus számlálók helyére,

Teke NB I

Kellemes és kellemetlen meglepetés

Az első osztályú tekebajnokság hét végi fordulójában mindkét szegedi női csapat meglepetést okozott, de ellenkező előjellel.

A SZEOL lányainak nem sikerült megismételni az elmúlt hetek jó csapatteljesítményét, vereséget szenvedtek Tatabányán.

Tatabányai BSC—SZEOL AK 6:2 (2390:2304). Pontszerzők: Megyesiné 430, Juhos 419, Gulyásné 399, Domináné 395, ill. Tompáné 402, Fodor 390 fa.

A DELEP-es lányok itthon szerepeltek, s a vártnál könnyebben, igen jó teljesítménnyel nyertek.

DELEP SC—Kőbányai Porcelán 7:1 (2441:2274).

Pontszerzők: Kórász 422, Cserhalmi 412, Oháné 411, Sáfrányné 402, Lőrinczné 399, ill. Holczerné 403 fa.

A DELEP férficsapata Szobathelyen küzdött a bajnoki pontokért és szép sikert aratott.

DELEP SC—Szobathelyi Savaria 6:2. A SZEOL AK másodosztályban szereplő férfiugyúttese Budapestén vereséget szenvedett. Ezzel a csapat vereséges zónába került és egyre nehezebb feladatnak látszik a bentmaradás kiharcolása.

Budapesti Hőerőmű—SZEOL AK 6:2 (2445:2343). A szegediek pontszerzői: Révész (414) és Olajos (406) voltak.